



50-ЛЕТИЕ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ М.Х.МАННАЙ-ООЛА

Ч. К. Ламажаа¹

M.H.MANNAY-OOL'S SCIENTIFIC ACTIVITY: THE 50TH ANNIVERSARY

Ch. K. Lamajaa



В Тувинском институте гуманитарных исследований 22 июля 2009 г. состоялось торжественное собрание, посвященное редчайшему случаю – 50-летию непрерывной трудовой деятельности в институте первого археолога Тувы, историка, этнографа, Заслуженного деятеля науки Тувинской АССР Монгуша Хургул-ооловича Маннай-оола.

В специальной брошюре-приглашении на это событие коллеги М. Х. Маннай-оола дали такую справку об ученом:

«Он родился 22 апреля 1933 года в местечке Улаатай Овюрского кожууна в семье арата. После окончания Хандагантинской семилетней школы М. Х. Маннай-оол в 1950-1954 гг. учился в Кызылском педагогическом училище. Выбрав для себя профессию ученого-историка, поступил в 1954 году на исторический факультет Ленинградского государственного университета, который успешно окончил в 1959 г.

Годы учебы в прекрасном городе на Неве позволили ему получить профессиональную квалификацию историка, сформировать его интерес

¹ Ламажаа Чимиза Кудер-ооловна – кандидат философских наук, главный редактор журнала «Новые исследования Тувы» (www.tuva.asia).
Постоянный адрес статьи: http://www.tuva.asia/journal/issue_3/479-mannaj-ool.html



к исследовательской работе. Будучи еще студентом II курса он принимал участие в археологических исследованиях А. Д. Грача в Туве.

В 1959 г. М.Х.Маннай-оол был принят на работу в качестве младшего научного сотрудника в Тувинский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории (ТНИИЯЛИ), с которым в дальнейшем связана вся его жизнь. В 1967 году успешно закончив аспирантуру Института археологии АН СССР, Монгуш Хургул-оолович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Тува в скифское время (Уюкская культура)». Научным руководителем его был известный ученый, историк и археолог Л. Р. Кызласов.

М. Х. Маннай-оол как ученый и руководитель внес весомый вклад в археологическое изучение Тувы. В 1960-1985 гг. возглавляемая им археологическая экспедиция ТНИИЯЛИ, открыла и изучила археологические памятники, относящиеся к разным эпохам древней и средневековой истории Тувы.



Мировую известность получили раскопки замечательного памятника раннескифского времени – кургана Аржаан I, исследованного в 1971-1974 гг. под руководством М. Х. Маннай-оола совместно с М. П. Грязновым. По своей научной значимости данный памятник относится к числу важнейших археологических открытий конца XX века. Найденные ценные материалы: оружия, орудия труда, предметы конского снаряжения, различные украшения из бронзы, золота, драгоценных камней, остатки одежды из соболиных шкур и др. экспонировались во многих странах мира, в том числе и в США, Японии, Канаде, Германии, Бельгии, Австрии.

За годы своей трудовой деятельности в ТНИИЯЛИ М. Х. Маннай-оол был заведующим сектором истории и этнографии



(1978-1986 гг.), заместителем директора по науке (1986-1995 гг.). С 1995 г. он является ведущим научным сотрудником института. В период 2004-2008 гг. Монгуш Хургул-оолович заведовал сектором истории, археологии и этнографии ТИГИ. С 2008 года после разделения сектора истории, археологии и этнографии возглавил созданный на его базе новый сектор археологии и этнографии.

Монгуш Хургул-оолович является автором более 150 научных трудов, в том числе трех монографий по истории, археологии и этнографии Тувы: «Тува в скифское время» (М., 1970), «Тува в эпоху феодализма» (Кызыл, 1986), «Тувинцы: происхождение и формирование этноса» (Новосибирск, 2004). Он автор некоторых разделов в новом, дополненном и переработанном издании 1 и 2 томов «Истории Тувы» (Новосибирск, 2001-2007). Им написано более 90 статей по проблемам древней, средневековой и новой истории Тувы, опубликованных в региональных и центральных научных изданиях. Некоторые работы Монгуша Хургул-ооловича, в их числе «К вопросу о генезисе и эволюции тувинского шаманства», «Раскопки «царского» кургана Аржаан», переведены и опубликованы на английском, немецком, японском языках.

Необходимо отметить большую редакторскую работу М. Х. Маннай-оола по подготовке монографий, тематических сборников и коллективных трудов. Монгуш Хургул-оолович также является автором учебников и учебных пособий по истории Тувы: «История родного края» для 7-8 класса, «История Тувы» для 9 кл. (в соавторстве с И. А. Достаем), которые не раз переиздавались.

Помимо научно-исследовательской и организаторской деятельности М. Х. Маннай-оол вел большую общественную работу. Он является председателем правления Тувинского отделения общества «Знание» РСФСР, членом его правления, активистом Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Как ученый Монгуш



Хургул-оолович оказывает научно-методическую помощь начинающим и молодым исследователям и студентам.

Его многолетняя плодотворная научная и общественная работа отмечена орденом Республики Тыва, медалью Республики Тыва «За доблестный труд», почетными грамотами. М. Х. Маннай-оолу присвоены почетные звания Заслуженного деятеля науки Тувинской АССР и Почетного гражданина города Кызыла. За заслуги и вклад в развитие гуманитарной науки Тувы имя ученого включено в государственную книгу «Заслуженные люди Тувы XX века», а также в энциклопедию «Лучшие люди России – 2009 г.».

В настоящее время Монгуш Хургул-оолович в числе других авторов приступил к написанию III тома «Истории Тувы». Он курирует археологические раскопки на территории нашей республики, в частности, на участках будущей железной дороги».

В этот день выразить дань почтения одному из патриархов тувинской науки в ТИГИ специально приехал заместитель председателя правительства РТ А. П. Дамба-Хуурак. Он зачитал



юбиляру и всем присутствовавшим приветственный адрес от имени председателя правительства Республики Тыва Ш. В. Кара-оола.

Анатолий Партизанович признался, что ему самому и в школе, и в институте приходилось читать публикации Монгуша Хургул-ооловича. Политик считает, что работы эти наряду с трудами других ведущих тувиноведов должны быть опорой, научной базой для дальнейшего развития Тувы.

Краткие вехи биографии М. Х. Маннай-оола напомнил коллективу института, гостям директор ТИГИ К. А. Бичелдей. Он подчерк-



нул: «мы по определению гордимся тем, что работаем с ним вместе». Заготовленную речь о юбиляре он не стал зачитывать, сообщил, что текст будет опубликован в очередных "Ученых записках ТИГИ", которые выйдут в октябре 2009 г. Однако, руководитель института не мог не высказать много хорошего в адрес ученого, предварив свое выступление такой просьбой: «Монгуш Хургул-оолович – очень скромный человек. Поэтому многое из того, что мы скажем, ему не понравится. Но это нравится нам. Потерпите, пожалуйста».

Помимо этого, К. А. Бичелдей поделился с собравшимися также и проблемами состояния археологии республики, планами ТИГИ в этом направлении. Институт формирует свою Тувинскую археологическую экспедицию. «К сожалению, – сказал директор, – свою республику мы превратили в территорию археологических изысканий приезжих ученых, а своего участия в этом деле – ноль. Это неприемлемо». В основе создания своей археологической экспедиции К. Бичелдей называет работу М. Х. Маннай-оола, который может помочь молодым исследователям своими советами, консультациями.

Коллектив ТИГИ подарил Монгушу Хургул-ооловичу настенные часы с ярко выраженной индивидуальностью. Прямо во время собрания они внезапно для всех мелодично зазвенели, продемонстрировав свой музыкальный репертуар.





С теплыми словами о Маннай-ооле, с поздравлениями выступили также: Доруг-оол Алдын-оолович Монгуш, Александр Александрович



Даржай, Антонина Саар-ооловна Донгак, Михаил Иргитович Айыжы, Елена Валерьевна Айыжы, Ульяна Павловна Опей-оол, Аяна Анай-ооловна Самдан, Регина Рафаиловна Бегзи.

Писатель А. Даржай, характеризуя юбиляра, выразился так: «Это человек, связавший наше древнее прошлое с непонятной современностью» и предложил создать Алмазный фонд выдающихся деятелей Тувы, внося в него в первую очередь М. Х. Маннай-оола.

В заключительном слове первый археолог Тувы сердечно поблагодарил коллег, друзей за то, что пришли, за теплые слова и пожелания.